

迈向国际新材料创新先导城

论道新材料产业，献计宁波新材料科技城建设。昨天，2014中国高校材料院长论坛暨百校共建宁波新材料科技城启动仪式拉开帷幕，来自相关部委及省市有关部门领导，国内高校材料学院、国家重点实验室、国家863计划新材料领域专家、新材料龙头企业负责人等250余人齐聚宁波，共话协同创新和新材料产业技术未来，共商宁波新材料科技城发展大计。



国务院参事、中国产学研合作促进会常务副会长石定强和市委常委、组织部部长杨立平(右)共同为宁波新材料产业技术创新战略联盟揭牌。

侧记·高校协同创新论坛

推进协同创新 模式、制度齐发力

如何突破创新主体间的壁垒，充分释放彼此间“人才、资本、信息、技术”等创新要素活力，从而实现深度合作？答案是：协同创新！在昨天下午的2014中国高校材料院长论坛协同创新分论坛上，与会嘉宾认为，推进高校协同创新，不仅需要模式创新，也需要制度改革。

“在现有的‘政产学研用’结合上，我国普遍存在着学术与企业需求无法有机、高效对接，企业追求效益的目标与创新不协同，现行‘产学研’合作机制下的研发资金难以有效发挥作用，技术的研发与中试缺乏风险资金投入等问题。”东北大学教授、国家863计划新材料技术主题专家秦高梧开门见山地指出了高校在协同创新上的“短板”。

要解决这些问题，旧有的管理、引导体制亟需改变。以人事改革为核心，近年来，中南大学在协同创新上成效显著。副校长周朝朝认为，中南大学协同创新建设主要体现在“四个转变”上，即以学科硬件建设为主转向以教授为核心的队伍建设为主，以论文数量为评价标准转为同行评价为主，以课堂教学转向课堂、课外、实践和讨论复合型的教学，以一时一事的管理转为制度文化的构建。

让研究室的成果更好地走向社会，香港科技大学不仅在内地设立了多家研究机构，还非常鼓励学生、老师开公司，通过以绩效为导向的考核机制，让实验成果、创新想法真正地走进企业。“成果转化需要经历应用研究—原型及成果转化—中试生产—企业孵化—新产品市场开拓这样一个过程，需要让科研成果在一次次‘磨练’中变得‘成熟’。”香港科技大学教授谭志恒举例说，学校一位学生，通过历次大赛的历练，最后在深圳设立了一家研发、生产无人直升机的高科技企业，成为深圳企业界的一匹黑马。

作为国内研究院所的“领头羊”，中科院宁波材料所在协同创新的紧迫性上有着更深的体会。“idea怎么样变成成果，成果怎么变成技术，技术变成工艺，工艺变成装备，每一环都非常重要。在这基础上，成套装备的稳定、成本、成品率、效果等，任何一项做不到，企业都不要。”中科院宁波材料研究所所长崔平认为，高校协同创新还需要政府加强引导，避免同质竞争、过度竞争。同时，针对当前的新材料产业出台相关的市场扶持政策，帮助无醛胶这类符合社会发展方向但因高成本难以市场化研究成果真正实现产业化。

宁波发展新材料产业前景广阔

崔平 中科院宁波材料研究所所长



宁波集聚了大量的研发机构，如诺丁汉大学、宁波大学、中科院宁波材料所、北方材料科学与工程研究院等，这些机构在很大程度上支持了宁波新材料产业的发展。

与国内其他地区新材料产业分布格局不同，宁波新材料产业非常集中和配套。从塑料到塑机，不少产业间相互支持，这其实就是配套。

近年来，宁波企业建立了一批工程技术中心，大大提升了企业创新能力。这些因素的叠加、聚合会给予宁波新材料产业的发展带来非常广阔的空间。

不过，与全国新材料产业发展一样，宁波新材料产业也面临着一些问题：仍处在产业链的低端、未形成集群化发展格局、在整体行业没有定价权、生产效率不高、发展后劲不足等。这主要是由于新材料产业发展的专业人才队伍、领军人才相对缺乏。

针对宁波现有的材料基础和存在的问题，去年，宁波市委、市政府作出了建设新材料科技城的决定。以新材料科技城为基础，集聚大量高端人才和研发力量，将研究成果辐射到县(市)区去，使各县(市)区的相关产业联动起来，以此来推动宁波整个区域的创新驱动和转型升级。

完善“人才链”引领材料基础研究

高瑞平 国家自然科学基金委员会副主任



尖人才和团队的支持，着力培育一批能够冲击世界科技前沿的尖端创新人才团队，通过打造一个完善的“人才链”，不断在科技研发的竞争中体现稳定支持，在稳定支持中体现竞争水平。

要实现基础研究的进步，还应当重视青年才俊的作用。今年是我国杰出青年创立20周年，这些年中，许多受资助的杰出青年研究人员已成为我国自主创新的中坚力量。我觉得，资助创新团队要落实到培育青年创新人才上，重点培养具有科学潜质的青年才俊，支持中青年科学家、学术带头人和骨干围绕一个方向开展研究，对世界尖端科技前沿发起冲击。

传统学科的未来发展余地越来越小，取而代之就是跨学科发展，所以要静下心来不断拓展自己的知识；对跨学科的研究课题要有非常高的敏感性，要静下心来抓住学术问题上瞬间的灵感和火花，才能不断地使知识升华；定下课题后要静下心来保证课题做下去，并且争取能够取得一些进展。

我们需要基础研究，需要创新。我们国家要在世界上占有一席之地，除了要有重要的科研团队，还要有重要国际影响的创新团队。这是我们投入创新团队的目的，也是我们国家迅速发展的呼唤。

协同创新引领产业发展

暴宁钟 南京工业大学材料化学工程国家重点实验室教授、博士生导师



理制度。目前，该中心已经设立了一系列创新载体，涵盖从基础研究到中试以及产业化过程，包括基础研究载体以及共性技术载体，以及科技成果转化载体，主要依托的是重点实验室、工程技术中心、科技园，还有知识产权中心。

协同创新离不开人才的巨大作用。从诺贝尔奖、普林奖获得者等的顶尖人才，到最基础的研发人才，协同创新中心共分为五个层次开展引进工作。根据南京市的“三二一计划”，中心还相应建立了“三创人才”载体，希望将各角度、各类型的人才集聚起来，形成一个共同交流的机制。同时，中心也在新加坡、俄罗斯、英国、澳大利亚等多个国家成立海外办事处，吸引海外高端人才和加强交流。

协同中心几年来的发展表明，协同创新对于推动基础研究成果、技术研究成果，包括产品的转化、国产，具有重要的意义，也为当地行业、工业，包括生产节能、效益，作出了较大的贡献。

透过协同创新中心的发展经验，我们认为，研究的成果怎样成为最终的产品，研究所、高校各起什么样的作用，探索这些问题的答案对于当前化工等新材料产业的发展至关重要的。

追逐中国新材料梦

姚力军 宁波江丰电子材料有限公司董事长



到强，成长为一家具有世界先进水平的溅射靶材的制造企业。

追逐梦想的过程并不轻松。创业三年，生产的产品销售不畅。2008年，我们月销售收入最低时只有8万元，但是大家还是沉住气一心一意搞研发。

五年的艰苦创业换来累累硕果，江丰成为电子材料行业中具有强大竞争潜力的高科技企业。目前我们的产品已成功跻身国际主流半导体制造企业。

这些年，我们先后申请了283项专利，其中240项是发明专利。全球180多个工厂里面有170多个用了我们的产品。生产装备99%用的是国产装备，而且是我们自行研发或者和相关产业链一起设计生产的。

把一项技术变成产品，再把产品变成商品，然后把商品真正销售到全世界，这其中的秘密也很简单：一是全身心地投入，付出不亚于任何人的努力，永不放弃；二是建立一支勤奋、好学、上进、善于作战的团队；三是商业模式的建设、市场开发和销售是企业生存的首要工作；四是技术及产品开发必须以市场为导向；五是充分调动整合各种资源。

梦想伟大，创业精彩。如果生命可以重来，我还会选择回国，来宁波创业。



侧记·学科建设与人才培养论坛

以学科改进 提升人才质量

高校如何整合新材料学科建设？如何跨学科培养新材料领域人才？2014中国高校材料院长论坛学科建设与人才培养分论坛上，来自全国近30所高校的材料学院院长展开热烈交流。专家一致认为，必须依靠学科改进来提升新材料人才的质量。

新材料发展日新月异，多学科交叉是新材料发现和发展的的重要途径，但现实并不乐观。原来的高校教学体系涉及的知识面较窄，内容相对陈旧，不能适应材料科技发展的需要。另外，传统课程以知识讲授为主，缺乏对创新兴趣和思想创新的启发。受教学计划和教材的制约，也缺少将教师科研成果及时融入本科教学内容的有效机制。

如何突破？各高校做法不一，但都在积极探索。改革教学计划，通过“四阶递进”，培养创新人才。北京科技大学材料科技研究院院长曲选辉说，北京科技大学针对新材料技术发展特点和趋势，根据“理科班”、“国际班”和“纳米班”所取得的经验，设计了新的教学计划；完善课程间的衔接，去除陈旧重复内容，并将工艺教学内容纳入自主学习平台和创新创业实践过程中；强化《理论物理》、《量子力学》等基础课程，增加“计算材料学”、“集成计算材料学”、“材料基因组技术”等材料研究新方法的内容；实施了“四年不断线”的“四阶递进”创新活动模式。

大力创新人事制度，与国际接轨，构筑筑师高地。在北京大学工学院情况又有不同，副院长杨槐介绍，作为后起之秀，建校7年来，北大工学院引进了80余名一流人才，其中20多人曾拥有国外大学教职，包括多名国际知名大学教授，其余老师大多具备世界一流大学留学或从事教职工作经历，国际化程度高。北京大学工学院还和许多世界知名大学工学院之间达成关于学生交换学习和合作研究的项目，收效明显。

结合地方经济，瞄准国家需求，加强多方合作。厦门大学材料学院院长刘兴军介绍，人才是基础，厦大材料学院在培养学术领军人才、骨干教师、卓越科研团队的同时，推出了柔性引智计划，聘请企业技术骨干做兼职教授。与此同时，改革教学，推出了材料科学与工程专业国家级特色专业、材料科学与工程国家级专业实验教学示范中心、材料科学与工程国家级卓越工程师教育培养计划、材料化学导论国家级精品课程。

尽管改革之路漫漫，但院长们表示将坚定推行以学科改进提升人才质量，为祖国培养更多优秀的新材料科技人才。